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Лише застосовуючи Божі Закони, людина може мати змістовне 
життя і досягти правдивого успіху (щастя). Про того, хто так робить, 
у Біблії сказано: «Блажен чоловік, що за порадами безбожних не ходить, 

і на путь грішників не ступає, і на засідання блюзнірів не сідає, 
але в Господа законі замилування має і над його законом день і ніч 
розважає. Він – мов те дерево, посаджене понад потоками водними, 

що родить свій плід своєчасно, і що листя не в’яне його, і все, 
що він чинить, йому вдається (щастить)»1 

(Псалом 1. Вірш 1–3)

ÏÅÐÅÄÌÎÂÀ 

Конституції більшості сучасних держав визнають 
найвищою соціальною цінністю людину, її права та 

інтереси. Це твердження визначає основні напрями розвитку суспільства 
на початку третього тисячоліття – гуманізацію, людиноорієнтованість та 
людиноцентризм. Гуманізація охоплює усі сфери життя суспільства та, на 
наше переконання, має активно впроваджуватися у систему багатоаспектної 
економічної сфери, яка універсально забезпечує повсякденний добробут 
людини, формує повноту її благ і створює незліченні можливості для 
самореалізації. Тому, дослідження проблематики гуманізації сучасної 
економіки, зокрема підприємництва, є актуальним, має наукове та 
практичне значення.

Цей висновок знаходить підтвердження у доповідях лідерів провідних 
європейських держав, як заклик до глобальної гуманізації, що був 
представлений, наприклад, на Всесвітньому економічному форумі в Давосі 
(2021). Французький президент Емманюель Макрон зазначив: «Економіка 
майбутнього повинна думати про інновації та людяність. Ми маємо 
будувати майбутнє разом, а також боротися з проблемою кліматичних змін 

1 Святе Письмо. Повний переклад, здійснений за оригінальними єврейськими, арамійськими 
та грецькими текстами о. Івана Хоменка. Львів : Видавництво отців Василіян «Місіонер», 
2007. (Псалми). С. 658. 
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спільними силами. Важливо зберегти біорізноманіття, яке є ключовим для 
боротьби з екологічними загрозами»1. «Важливий баланс між діями уряду, і 
при цьому важливо дати людям можливість самореалізуватися. Важлива 
чесна конкуренція. Але й не варто забувати про взаємозалежність, про 
захист навколишнього середовища. Важливо встановити ціну на викиди 
вуглецю, але необхідно інтерналізувати ці процеси», – зазначила ексканцлер 
Німеччини Ангела Меркель2. 

Глобальні проблеми сучасності, зокрема пандемія COVID-19, кліматичні 
зміни, геополітичне протистояння, нерівність між людьми за статками та 
можливостями для особистого розвитку, вказують на значний дефіцит 
гуманізації. Економіці дедалі складніше функціонувати в таких умовах, 
тому необхідна трансформація у напрямі її гуманізації, основою якої є 
цінність людського життя, його якість і добробут.

Необхідність людиноорієнтованої трансформації сучасної економіки обу-
мовлюється комплексом чинників, зокрема економічною невизначеністю че-
рез невпинне збільшення споживання й егоцентричний підхід до розвитку 
економічних відносин, гіпертрофічністю матеріальної культури та матеріаліс-
тичної свідомості, на якій вона базується, популяризацією марнотратного спо-
собу життя, ілюзією того, що зростання матеріальної забезпеченості саме со-
бою здатне суттєво покращити довгострокову якість життя, стати гарантією 
сталого розвитку, безперервного задоволення і щастя тощо.

Сьогодні гуманізація має стратегічне значення для розвитку економіки 
й усього суспільства, що, на жаль, ще не є до кінця усвідомленим процесом 
серед населення. Однією з причин формування такого світогляду в 
людей є практична відсутність розуміння взаємозв’язку та системної 
пов’язаності економічних процесів розвитку та моральних цінностей, які 
мали б забезпечуватися знаннями на основі ідеології виховання та освіти – 
«моральні й духовні цінності мають стати стилем життя в третьому 
тисячолітті»3.

У пошуках відповідей на виклики сьогодення людство не має тих 
резервів часу та простору для маневру, якими володіли попередні покоління. 
Адже глобально взаємозв’язаний світ не дає можливості нікому одноосібно 

1 Давоський форум: 2021 рік в онлайн-режимі : трансляція. URL: https://zn.ua/ukr/
ECONOMICS/startuje-davoskij-forum-v-onlajn-rezhimi-transljatsija.

2 Там само.
3 Косович Б. Гуманістична спрямованість у розвитку економіки третього тисячоліття // 

Вісник Львівського університету. Серія економічна. Львів : ЛНУ ім. Івана Франка, 2015. 
Вип. 52. С. 350–355.
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спожити увесь цивілізаційний потенціал і перенестися до «інших світів», 
де можна було б забезпечити щасливе життя собі та своїм нащадкам. Так, 
на початку третього тисячоліття потреба в узгодженій людиновимірній, 
гуманноорієнтованій, морально-відповідальній економічній діяльності 
стає невідворотною необхідністю.

Вказане визначає предмет запропонованого наукового дослідження – 
основні напрями людиноорієнтованого розвитку економіки України в 
системі глобальних економічних відносин. Метою монографії є формування 
цілісного науково-методологічного підґрунтя для розуміння, оцінки й 
активізації процесів гуманізації підприємництва як визначальної складової 
еволюції економіки епохи антропоцена, економіки, зорієнтованої на 
людину, гідність і сталий розвиток.

Для досягнення мети дослідження поставлено такі завдання: 
проаналізувати еволюцію наукових уявлень про гуманізацію як категорію 
економічної науки, розкрити важливість гуманізації економіки, її 
основні напрями, ідентифікувати структурні компоненти гуманізованої 
підприємницької діяльності, визначити детермінанти та бар’єри гуманізації 
бізнес-середовища, розробити підходи до оцінки соціогуманітарної 
ефективності підприємництва та запропонувати рекомендації для 
стимулювання цих процесів в Україні.

Задля кращого розуміння читачем «ідеології» викладу матеріалу в 
монографії вважаємо за доцільне сформулювати декілька обраних нами 
методологічних підходів.

Оскільки економіка багатоаспектний і багатогранний суспільний фено-
мен, актуальні напрями її гуманізації розглянемо насамперед крізь призму 
такого її складника, як підприємництво. Такий підхід обумовлений комплек-
сом причин, на яких акцентовано в монографії, зокрема: підприємництво є 
найбільш мобільним видом економічної діяльності, здатним до швидкого 
«пристосування» у різних економічних, політичних і соціальних умовах (так, 
малий та середній бізнес в Україні переконливо ілюструє оперативність 
адаптації  до страшних реалій війни); підприємництво характеризується 
високим ступенем життєздатності (навіть податкові катаклізми не можуть 
вибити справжнього підприємця з колії); підприємництво за суб’єктним 
складом носить «масовий» характер; підприємництво наділене потенціалом 
сприяти розвитку національної економіки загалом і зміцнювати міждержав-
ні економічні зв’язки; підприємництво традиційно розглядається як рушій-
на сила економічного зростання, інновацій, зайнятості та структурних змін.
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Дослідження основних напрямів, форм та інструментарію гуманізації 

української економіки, зокрема підприємництва, у світлі світових 
глобалізаційних процесів неможливо здійснити без прив’язки до міжна-
родних економічних відносин. Переконливим аргументом виступає роль 
України як провідного гравця на світовому ринку агропродукції.

Гуманізація у своєму сутнісному розумінні спрямована на забезпечення 
основоположних прав людини. Існують різні підходи до класифікації 
прав людини, трактування їх обсягу та змісту. Однак, так чи інакше, усі 
ці права мають соціально-економічний характер, матеріальне підґрунтя 
чи пов’язані з економікою. Задля конкретизації і визначення ключових 
напрямів гуманізації економіки, зокрема підприємництва, ми обрали 
найбільш визнані сьогодні світовою спільнотою критерії, пов’язані з 
реалізацією та забезпеченням природніх можливостей і потреб людини. 
На нашу думку, це встановлені Організацією Об’єднаних Націй (ООН) Цілі 
сталого розвитку та глобальні виклики, насамперед, загрозливі кліматичні 
зміни, пандемія СOVID-19, постійно зростаюча соціальна нерівність різних 
верств суспільства, війни. Стрімко зростає актуальність та масштаби таких 
проблем, як: дефіцит природніх ресурсів, криза моральності та духовності, 
оманливе зникнення потреби в здобутті знань унаслідок активного 
використання штучного інтелекту в інтелектуальній роботі та виробничих 
процесах, демографічні проблеми та міграційні хвилі.

Саме тому гуманізацію підприємництва й економіки України загалом 
розглядаємо в наступних системах координат: у призмі їх екологізації та со-
ціальності; через забезпечення соціально-економічних прав працівника, роз-
виток державно-приватного партнерства та соціального підприємниц тва; 
як участь у забезпеченні глобальної продовольчої безпеки; як процес форму-
вання соціальної культури і відповідальності бізнесу, корпоративної культу-
ри та підприємницької етики на основі необхідної бази знань, високого рів-
ня моральності та духовності тощо. В монографії проаналізовано механізми, 
через які підприємницька діяльність може сприяти досягненню Цілей ста-
лого розвитку та мінімізації несприятливих наслідків викликів глобального 
масштабу. Також висвітлено тему негативного впливу російської військової 
агресії на гуманізаційні здобутки вітчизняної економіки. Однак не тільки 
констатуємо масштабні втрати в економічно-соціальній сфері, а й на основі 
аналізу даних пропонуємо шляхи подолання кризи та покращення ситуації.

У монографії проведено комплексне дослідження напрямів гуманізації 
підприємництва, де знання розглядаються як системоутворювальний 
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чинник формування смарт-економіки та засад сталого розвитку. 
Обґрунтовано, що інноваційність у підприємницькій діяльності є 
детермінантою соціально-економічної динаміки, сприяє підвищенню 
ефективності господарських систем та посиленню їх адаптивності 
до викликів глобалізованого середовища. Акцентовано увагу на 
діджиталізації як провідному інноваційному тренді розвитку національної 
економіки, що водночас формує гуманістичний вектор, спрямований на 
підвищення якості життя, розширення можливостей самореалізації та 
забезпечення інклюзивності. Теоретико-методологічні положення та 
наукові узагальнення, викладені в монографії, спрямовані на розкриття 
взаємозв’язку між інноваційністю, цифровою трансформацією та 
гуманізацією підприємництва, що дозволяє сформувати концептуальні 
засади нової моделі розвитку економіки людиноцентричного типу.

Наукова новизна дослідження полягає у концептуалізації ідеї 
гуманізації підприємництва як системного соціально-економічного явища 
та виявленні механізмів її імплементації у вітчизняну практику. Монографія 
розрахована на науковців, експертів, політиків, підприємців і викладачів, 
котрі зацікавлені у формуванні нової людиноцентричної економіки в 
Україні.

Авторка висловлює щиросердечну вдячність своїй сім’ї – за любов, 
допомогу і турботу; рецензентам – заслуженій економістці України, 
професорці Г. Филюк, професорці Н. Івановій, професору Г. Монастирському 
– за наукове прочитання та побажання; кафедрі економіки підприємства, 
Вченій раді економічного факультету та Вченій раді Університету – за 
сприяння та рекомендацію до публікації; друзям, колегам Львівської 
економічної школи  –  за підтримку.
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For the ϐirst time in Ukrainian economic science, this monograph presents a 
comprehensive study of a new and promising direction in the development of domestic 
entrepreneurship, as a deϐining component of the national economy – namely, its 
humanization. The work identiϐies a set of factors that determine the necessity of a 
human-centred evolution of the economy in the third millennium. Emphasis is placed on 
the importance of humanization processes within the Ukrainian economy in overcoming 
the negative consequences of russian aggression. The deϐinition of the main directions of 
humanization in entrepreneurship is provided, aimed at advancing the SDGs and ensuring 
the fundamental socio-economic rights of Ukrainian citizens. These directions include: the 
development of public-private partnerships and social entrepreneurship; the formation of an 
ecological economy; the strengthening of food security; the enhancement of corporate social 
responsibility; the evolution of entrepreneurial culture, business ethics and morality; the 
effective utilization of knowledge potential; innovation and digitalization. The monograph 
analyses the necessity, opportunities, and prospects for implementing these directions under 
present conditions. Its theoretical foundation is based on academic sources addressing the 
issues of humanization of the economy, while its practical foundation relies on statistical and 
analytical economic data.

Intended for scholars and students pursuing academic degrees in economics, as well as 
entrepreneurs and other economic actors in Ukraine.
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